
му фінансовому стані знаходиться підприєм-
ство, повинен ґрунтуватися на комплексі по-
казників, оскільки значна кількість збиткових 
підприємств не є банкрутами і продовжують 
свою діяльність.
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УДК 658.15 

СИСТЕМА  ПОКАЗНИКІВ  МОНІТОРИНГУ  
ФІНАНСОВИХ  РЕЗУЛЬТАТІВ  

ТОРГОВЕЛЬНОГО  ПІДПРИЄМСТВА

В. О. Козуб

Значущість фінансових результатів у за-
безпеченні функціонування та розвитку гос-
подарюючого суб’єкта зумовлює необхідність 
спостереження за їх формуванням і викорис-
танням. Моніторинг фінансових результа-
тів торговельного підприємства реалізується 
за відповідної системи показників. Склад і 
джерела вхідної інформації, методичні за-

сади формування показників зумовлюють 
якість висновків за результатами моніторингу, 
що використовуються під час обґрунтуван-
ня рішень щодо окремих аспектів діяльнос-
ті господарюючого суб’єкта. Вищезазначене 
зумовлює доцільність досліджень щодо сут-
ності та видів показників, а також визначен-
ня вимог до використання їх у моніторингу 
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фінансових результатів торговельних підпри- 
ємств.

Незважаючи на актуальність, питання 
спостереження за величиною та параметра-
ми фінансового результату підприємства не 
було належним чином висвітлено в наукових 
публікаціях. Як у вітчизняній, так і в зару-
біжній літературі під час розгляду проблем 
моніторингу увагу акцентовано на створенні 
моделі та обґрунтуванні послідовності реалі-
зації моніторингу певного об’єкта. Зокрема 
І. О. Бланк наголошує на необхідності ранжу-
вання показників, що підлягають спостере-
женню, за рівнем їх значущості [1, с. 124–125]. 
І. Р. Болквадзе відзначає комплексний харак-
тер моніторингу та подає його як систему, 
яка включає щомісячний аналіз економічної 
кон’юнктури, щоквартальний аналіз фінансо-
вого стану та інвестиційної активності осно-
вних підрозділів підприємства [2]. Ю. Б. Іва-
нов приділяє увагу створенню інформаційної 
бази моніторингу [4, с. 194–200], А. А. Са-
деков – граничним значенням прибутку та 
рентабельності торговельного підприємства 
[5, с. 45–47]. Питання систематизації показ-
ників моніторингу певного об’єкта загалом і 
фінансового результату зокрема дотепер зали-
шається недостатньо розробленим. 

Метою статті є обґрунтування системи по-
казників-індикаторів і інформативних показ-
ників для моніторингу фінансових результатів 
торговельного підприємства. 

З метою розв’язання цієї проблеми були 
поставлені такі завдання: а) визначити умови 
формування інформативних показників і по-
казників – індикаторів; б) обґрунтувати систе-
му показників-індикаторів та інформативних 
показників моніторингу фінансових результа-
тів за урахування послідовності формування 
та використання фінансових результатів, а та-
кож рівня, цілей і методичних засад реалізації 
моніторингу.

За результатами дослідження отримано ряд 
висновків. У загальному вигляді показник ви-
значають як дані, інформацію про властивості 
певного об’єкта, процесу. Ураховуючи якісну 
та кількісну сторони виділяють показники, 
що характеризують конкретні об’єкти та яви-
ща (процеси), а також абсолютні та відносні, 

прямі та зворотні показники. Для об’єктів і 
процесів є характерними складність і вну-
трішня структурованість, що потребує для 
їх опису не одного, а сукупності показників, 
які об’єднують за змістом, ступенем синтезу, 
рівнем відображення причинно-наслідкових 
відносин, способом формування та іншими 
ознаками. Із поданих характеристик для мо-
ніторингу фінансових результатів значущим 
є формування системи показників за причин-
но-наслідковими зв’язками, зокрема форму-
вання сукупності показників – індикаторів та 
інформативних показників. У потоку даних 
інформативні показники є вхідними, індика-
тори – вихідними показниками. Слід відзна-
чити особливості формування інформативних 
показників і показників-індикаторів, вони є 
результативними, побудованими на підста-
ві інформативних показників. Інформативні 
показники формуються за даними планів і 
завдань розвитку підрозділів підприємства, 
облікових і звітних даних бухгалтерського, 
статистичного та управлінського обліку. 

Формування підсистеми інформативних 
показників і показників-індикаторів залежить 
від особливостей організації моніторингу на 
підприємстві. Зокрема, його проведення за-
лежатиме від основних напрямів моніторингу 
фінансових результатів і низки передумов, а 
саме: рівня прийняття управлінських рішень, 
цільових настанов і методичних засад реаліза-
ції. Ураховуючи вищезазначене, в подальшому 
інформативні показники та показники-індика-
тори подано за урахування напрямів в управ-
лінні фінансовими результатами та характе-
ристиками моніторингу (рис.).

Серед основних напрямів формування по-
казників моніторингу виділено моніторинг 
формування та використання фінансових ре-
зультатів, що відповідає загальним напрямам в 
управлінні фінансовими результатами підпри-
ємства [1, с. 48]. У свою чергу, цільові наста-
нови, рівень управлінських рішень і методичні 
засади реалізації визначатимуть особливості 
формування системи інформативних показни-
ків і показників-індикаторів. Зокрема, цільові 
настанови є визначальними для формування 
системи показників-індикаторів і подання їх 
у формалізованому вигляді, рівень управлін-
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Характеристика

Напрями в управлінні фінансовим результатом

моніторинг формування фінансових результатів

моніторинг 
використання 
фінансових 
результатів

Рівень
управлінських рішень

оперативний 
моніторинг

тактичний 
моніторинг

стратегічний 
моніторинг

стратегічний 
моніторинг

Цільові настанови
Базовий моніторинг

Проблемний моніторинг

Методичні засади 
реалізації

Комплексний моніторинг
Динамічний моніторинг

Конкурентний моніторинг
Порівняльний моніторинг

Рис. Типізація моніторингу фінансових результатів за напрямами в управлінні  
фінансовими результатами та характеристиками моніторингу

ських рішень – для формування складу інфор-
мативних показників і показників-індикаторів 
з огляду на джерела інформації; методичні за-
сади реалізації – для обґрунтування базових 
і граничних значень показників-індикаторів. 
З огляду на вищезазначене подано показни-
ки (інформативні та показники-індикатори), 
систематизовані за виділеними напрямами в 
управлінні фінансовими результатами та ха-
рактеристиками моніторингу. 

Незважаючи на сукупність характеристик, 
пріоритетним у формуванні показників-інди-
каторів є цільова спрямованість моніторингу, 
що відповідає загальній меті управління фі-
нансовими результатами підприємства. За ви-
значенням, яке подано у праці [3], основною 
метою управління фінансовими результатами 
є забезпечення необхідного їх розміру на кож-
ному етапі формування [3, с. 49]. Поетапне по-
слідовне формування фінансових результатів 
використано для систематизації показників-ін-
дикаторів. Зокрема, з огляду на періодичність 
і джерела надходження інформації система 
моніторингу фінансових результатів подана 
як сукупність показників-індикаторів, що ві-
дображають три послідовні етапи в розвитку 
фінансових результатів підприємства, а саме 
: формування валового доходу (відстежується 
щодекади, щотижня), формування фінансових 
результатів від реалізації (відстежується за 
підсумками місяця), формування фінансових 
результатів за видами діяльності та їх розпо-
діл (відстежується за підсумками кварталу, а 
також року в цілому). Ураховуючи рівні при-

йняття управлінських рішень і послідовність 
формування фінансових результатів показ-
ники-індикатори моніторингу фінансових 
результатів, подані у вигляді багаторівневої 
системи, яка включає групи показників моні-
торингу валового доходу, доходів від реаліза-
ції, фінансових результатів до оподаткування, 
чистого та нерозподіленого прибутку (табл.).

Перша група індикаторів ґрунтується на по-
казниках формування валового доходу. Вона 
включає сукупність абсолютних і відносних 
показників, що відображають стан і динамі-
ку валового доходу загалом на підприємстві, 
за його структурними підрозділами. Показни-
ки-індикатори валового доходу обчислюються 
щотижня або щодекади, це дозволяє в опера-
тивному режимі ухвалювати рішення щодо 
формування валового доходу за структурним 
підрозділом, окремою операцією. 

За показниками валового доходу за тижня-
ми (декадами) визначається підсумкова вели-
чина фінансового результату за місяць, що є 
основою показників-індикаторів наступного 
рівня.

Друга група індикаторів включає сукуп-
ність абсолютних і відносних показників, що 
відображають формування доходів від реалі-
зації. Ці показники розраховуються щоміся-
ця. В їх основі – показники валового доходу а 
також дані щодо поточних витрат загалом на 
підприємстві та за його структурними підроз-
ділами за звітний період. 

Третя група індикаторів включає показни-
ки, що характеризують формування фінансо-
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вих результатів за основними видами діяль-
ності та напрямами використання. Інформація 
для визначення показників-індикаторів на-
копичується упродовж кварталу та включає, 
окрім даних про дохід від реалізації, також 
інші доходи (від операційної оренди, від реа-
лізації необоротних активів та ін.) та витрати 
(податок на прибуток, відсотки за користуван-
ня кредитними ресурсами, та ін.), що виника-
ють на підприємстві впродовж звітного періо-
ду та відображені у фінансовій звітності. Дані 
за квартал використовують для розрахунку по-
казників-індикаторів за рік. 

Четверта група індикаторів ґрунтується 
на показниках, що відображають результа-
тивність і ефективність формування чистого 
прибутку торговельного підприємства. Ура-
ховуючи, що чистий прибуток є кінцевим фі-
нансовим результатом, за відсутності налаго-
дженого управлінського обліку, формування 
моніторингу за показниками зміни чистого 
прибутку, результативності та ефективності 
його формування достатньо для подальшої 
оцінки успішності функціонування та розви-
тку торговельного підприємства.

П’ята група індикаторів сформована на 
основі цільових настанов щодо відстеження 
використання фінансових результатів. Щоб 
виконати це завдання, рекомендовано застосо-
вувати показники структури та ефективності 
використання фінансових результатів. 

Якщо на підприємстві впроваджено конку-
рентний моніторинг, до групи показників фор-
мування та використання фінансових резуль-
татів включають також відповідні показники 
за підприємствами-конкурентами. 

Розроблена система показників-індикато-
рів, сформована за урахуванням напрямів та 
основних характеристик моніторингу, а також 
послідовності формування та використання 
фінансових результатів, є дієвим інструмен-

том підвищення ефективності управління на 
підприємстві. Запропонована система показ-
ників-індикаторів є уніфікованою, адже ґрун-
тується на даних бухгалтерського обліку та 
фінансової звітності та містить лише ті показ-
ники, що можуть бути використані без засте-
режень на торговельних підприємствах будь-
якої організаційно-правової форми існування, 
розміру, форми товарної спеціалізації тощо. 
Разом із тим, у разі необхідності ця система 
може бути модифікована за рахунок розши-
рення переліку показників-індикаторів у меж-
ах виділених їх груп за видами фінансових ре-
зультатів, що дозволяє отримувати докладну 
інформацію про формування та використання 
фінансових результатів. 
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